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обліку, підвищенню якості облікових даних, скороченню обсягу облікової 

роботи, прискоренню облікового процесу та формування більш детальної і 

повної інформаційної бази для прийняття управлінських рішень. 
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ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ ЯК СКЛАДОВА НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ 

ПІДПРИЄМСТВА: ПРОБЛЕМИ ОЦІНКИ 

 

Розвиток Інтернету і цифрових технологій забезпечило зміну тенденцій 

розвитку: від економіки, заснованої на матеріальних активах, до економіки 

знань. Актуальність проблеми полягає в тому, що в нових умовах успішніше 
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розвиваються підприємства з високоінтелектуальним людським капіталом, а не 

з виробничими потужностями. Саме тому до нематеріальних активів 

підприємств, зокрема, людського капіталу, потрібно приділяти особливе 

значення, як фактору росту вартості підприємства. Тому в сучасних умовах в 

теорії та практиці бухгалтерського обліку постає необхідність в оцінці та 

обліковому відображенні інтелектуального капіталу. 

Питання, які пов’язані з дослідженням проблем формування і 

використання облікової інформації в системі управління людськими ресурсами, 

завжди викликали науковий інтерес у фахівців. Дослідженням цих проблем 

займалися зарубіжні економісти: С.Брю, Р. Германсон, Ф. Крендаль, Р. Лайкерт, 

К. Макконелл, М. Мелоун, М. Метьюс, М. Перера,. Дослідники зробили 

значний внесок в розвиток концепції обліку людських ресурсів, що дозволяє не 

тільки визначати витрати на формування і використання людських ресурсів, а й 

оцінювати вигоди від інвестицій у них. Але й міжнародний стандарт не містить 

спеціальних акцентів щодо відображення в звітності такого показника, як 

людський капітал. Тому назріла необхідність у розробці нових класифікаційних 

позицій рахунку «Нематеріальні активи». 

У ХХІ столітті світовими лідерами стають країни, які навчилися краще за 

інші використовувати знання, вміння, компетенції людей, їх здатності до 

подальшого навчання – усе те, що охоплюється категорією «людський капітал». 

11 жовтня 2018 р. у Сінгапурі МВФ та Світовий банк презентували новий 

Індекс людського капіталу. Згідно з цим Індексом, з 157 представлених країн 

Україна посіла високе 50 місце [1]. 

Нематеріальні активи – проблемне в даний час питання в методології 

бухгалтерського обліку як для українських, так і для зарубіжних підприємств, 

що перш за все пов’язано зі складністю самого предмета, визначення критеріїв 

класифікації та визнання нематеріальних активів. 

За МСБО 38 до нематеріальних активів відносять: 

– інтелектуальну власність – права на результати інтелектуальної 

діяльності; 
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– ринкові активи – потенціал, який забезпечується нематеріальними 

активами, пов’язаними з ринковими операціями (портфель замовлень, канали 

збиту, список клієнтів та ін.); 

– інфраструктурні активи – переваги, які має підприємство від 

використання технологій, процесів і методів, що забезпечують ефективне 

функціонування підприємства (методи управління персоналом, бази даних, 

використання Інтернету, корпоративна культура та ін.); 

– людські активи – сукупність знань і вмінь працівників підприємства, їх 

творчі здібності тощо.  

Сьогодні і в майбутньому єдиним чинником розвитку, що має доволі 

об’ємний ресурс як за якісно-кількісними, так і за часовими параметрами, є 

людський капітал. Людський капітал – міра втілених у людині природних 

здібностей, таланту, рівня освіти, кваліфікації, професійного досвіду, стану 

здоров’я, якості харчування та їх здатність приносити дохід [5]. 

Залежно від роду виконуваної роботи його поділяють на: 

1. Загальний людський капітал – знання, уміння, навики, які можуть бути 

реалізовані на різних робочих місцях, в різних організаціях. 

2. Специфічний людський капітал – знання, уміння, навики, які можуть 

бути використані на певному робочому місці, в конкретній фірмі. 

3. Людський інтелектуальний капітал – капітал, втілений в людях у формі 

їхньої освіти, кваліфікації, професійних знаннях та досвіді. 

В Україні законодавчо, як нематеріальні активи визнають перші три 

категорії, а людський капітал, як нематеріальні активи, не визнають, бо його 

неможливо оцінити. Проте, в зарубіжній економічній науці наводяться 

обґрунтування необхідності обліку людського капіталу. Дане положення 

знайшло відображення і в МСБО 38 «Нематеріальні активи», який рекомендує в 

якості оцінки людського капіталу приймати витрати на навчання персоналу або 

принесену їм додану вартість. До оцінки вартості людського капіталу, на 

сьогодні, існують такі підходи: 

1) людський капітал як складова інтелектуального капіталу; 
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2) людський капітал як сукупність витрат з його створення; 

3) людський капітал як об’єкт інтелектуальної власності, саме цій підхід 

найбільше підходить для цілей бухгалтерського обліку, так як права на 

людський капітал можна визнати нематеріальними активами, амортизувати і 

враховувати в активі балансу. 

Людський капітал критично важливий для інноваційного розвитку 

підприємства. Він включає індивідуальну цінність працівників, а їх сукупна 

цінність – компетентність персоналу, його здатність формувати 

взаємовідносини та цінності. Недооцінка значення людського капіталу 

призводить до зниження ефективності виробництва у порівнянні з тією, яку 

можна було б отримати, якби вміння, здібності та навички працівників 

отримали належну оцінку [4]. 

Слід розрізняти НМА у вузькому бухгалтерському сенсі, тобто НМА, що 

враховуються на балансі, та НМА в широкому сенсі, включаючи ті, які на 

балансі не враховуються, але приносять дохід підприємству та підвищують її 

ринкову вартість. Для ефективного використання НМА в Україні потрібно 

обов’язково поставити на баланс усю масу НМА. Це завдання ускладнюється 

вибором методики оцінки ідентифікованих та не ідентифікованих НМА. 

Вчені та практики займаються проблемою оцінки людського капіталу вже 

декілька десятиліть, але й досі єдиних принципів для розрахунку комплексного 

показника, що забезпечує достовірну оцінку людського капіталу, не вироблено 

[5]. Щоб визнати такі об’єкти активами, правила їх оцінки вимагають 

дотримуватись певних критеріїв – здійснювати над ними контроль і 

забезпечити можливість прогнозування майбутніх вигод від їх використання. 

Проте, дані методи оцінки не підходять для вимірювання інтелектуального 

потенціалу фірми. Парадоксальним є той факт, що життєво необхідним 

елементом, який приводить в рух виробництво і створює додаткову вартість, не 

знаходить ніякого відображення в обліку. Таким чином інтелектуальний 

капітал заслуговує на те, щоб його формування знайшло відображення в 

балансі. 



 

156 

В даний час вносяться пропозиції щодо бухгалтерського обліку 

людського капіталу як одного з видів необоротних активів підприємства. При 

цьому, витрати на формування і розвиток людського капіталу дослідники 

пропонують амортизувати та включати у вартість створеного продукту, а 

витрати на розвиток людського капіталу відображати в розрізі наступних 

етапів: профорієнтація, пошук, найм, адаптація персоналу, накопичення 

потенціалу зростання, досягнення професіоналізму, навчання і підвищення 

кваліфікації, капіталізація знань в результаті підвищення кваліфікації, 

зниження, і «моральне старіння» професіоналізму [2-3,6]. Однак така методика 

розрахунку досить трудомістка і не може бути застосована на всіх без винятку 

підприємствах. 

Оскільки людський капітал – один з основних активів підприємства, 

цікаво досліджувати цей актив як облікову категорію. У сучасній практиці 

обліку інвестиції в людські ресурси розглядаються скоріше як витрати, а не 

активи, що спотворює показник віддачі на вкладені ресурси. У традиційній 

системі бухгалтерського обліку спостерігається ігнорування нових видів 

діяльності, професій та факторів виробництва (зокрема людського капіталу), що 

зумовлює необхідність перегляду та розширення меж обліково-аналітичної 

системи в сучасній економіці, побудованій на знаннях. Перспективним 

напрямом дослідження є розробка методологічних та організаційних засад 

відображених в бухгалтерському обліку. 
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